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FICHA TÉCNICA



RESULTADOS COMPARADOS



P2. Quiero que me diga si usted cree que las personas adultas mayores 
pueden decidir de manera independiente sobre 

Si No Ns/Nr

2.Como gastar su dinero Total 91,5% 5,2% 3,3%

PAM Nacional 90,7% 5,7% 3,5%

PAM Afiliados JUPEMA 95,0% 2,5% 2,5%

3.En caso de separación o viudez,

poder escoger si quieren tener una

nueva pareja

Total 72,8% 22,9% 4,3%

PAM Nacional 70,7% 25,2% 4,1%

PAM Afiliados JUPEMA 82,0% 12,5% 5,5%

4.Escoger los tratamientos médicos

que sienten les harán mejor de

acuerdo con su médico

Total 87,1% 8,9% 4,1%

PAM Nacional 87,4% 9,2% 3,4%

PAM Afiliados JUPEMA 85,5% 7,5% 7,0%

5.Votar en las elecciones de acuerdo

con su opinión

Total 93,7% 4,3% 2,0%

PAM Nacional 93,4% 4,6% 2,0%

PAM Afiliados JUPEMA 95,0% 95,0% 95,0%

6.Decidir dónde vivir Total 91,2% 6,0% 2,8%

PAM Nacional 91,0% 6,1% 2,9%

PAM Afiliados JUPEMA 92,0% 5,5% 2,5%



P7. Quiero que me diga si usted cree que las personas adultas 
mayores pueden decidir de manera independiente sobre

Otras áreas, especificar:

56,3%

13,7%

8,4%

2,5%

2,4%

1,7%

15,0%

60,2%

12,5%

7,5%

2,0%

2,4%

1,7%

13,7%

38,5%

19,0%

12,5%

5,0%

2,0%

2,0%

21,0%

Ns/Nr

Hacer lo que a uno más le guste

(decidir libremente)

Salir a pasear

Comer lo que quiera

Vivir con cualquier persona

(familiar o amistad)

Comprar un automóvil (decidir

cómo gastar su dinero)

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P8. Usted se ha sentido discriminado(a) por su condición de persona 
adulta mayor en algún momento?

20,6%

79,0%

0,4%

21,4%

78,2%

0,3%

17,0%

82,5%

0,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P9.¿Es usted miembro de algún grupo organizado en su 
comunidad?

21,7%

78,1%

0,2%

18,8%

81,0%

0,2%

35,0%

65,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P10. ¿Cree usted que su opinión se toma en cuenta en la toma de decisiones de ese 
grupo de la comunidad en que usted participa? 

78,3%

20,5%

0,8%

0,4%

81,2%

17,7%

0,8%

0,3%

65,0%

33,5%

1,0%

0,5%

No
aplica

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P11.¿Cree usted que su opinión se toma en cuenta en la toma de 
decisiones de su familia? 

88,8%

8,1%

3,1%

88,1%

8,8%

3,1%

92,0%

5,0%

3,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P12.¿Usted cree que las mujeres adultas mayores tienen la misma 
autonomía y capacidad de decisión que los hombres adultos 

mayores? 

80,7%

14,1%

5,2%

81,2%

13,5%

5,3%

78,5%

17,0%

4,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P13.¿Usted cree que las personas adultas mayores que se identifican 
como LGBT (personas gays, lesbianas, bisexuales, trans) en el país 

tienen igualdad de derechos?

69,6%

20,5%

9,9%

69,9%

20,6%

9,5%

68,0%

20,5%

11,5%

Sí tienen
igualdad

No tienen

igualdad

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P14..¿Usted se considera una persona negra/afrodescendiente, 
blanca, mestiza, indígena? 

55,0%

16,5%

8,8%

8,8%

6,2%

2,3%

2,5%

56,8%

14,6%

9,4%

8,0%

6,1%

2,2%

3,0%

47,0%

25,0%

6,0%

12,5%

6,5%

2,5%

0,5%

Blanca

Mestiza

Moreno

NS/NR

Indígena

Negra/afro

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P15. En los últimos 12 meses ¿Se ha sentido usted discriminado/a 
por razones raciales, de sexo, país de origen, color de piel o alguna 

otra? 

3,3%

96,7%

0,1%

96,6%

3,0%

97,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



Consecución de un entorno amigable y 
facilitador



P16.Usted necesita ayuda para el mantenimiento de su vivienda? 

48,3%

49,8%

1,9%

51,7%

46,3%

2,0%

33,0%

65,5%

1,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P17.Ha recibido algún apoyo para mantenimiento o arreglo de su 
casa para hacerla más cómoda y apropiada a sus necesidades?

18,9%

80,8%

0,3%

19,0%

80,8%

0,2%

18,5%

81,0%

0,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P18.¿Cree usted que sería de utilidad que exista un programa 
especial para ayudar a las personas adultas mayores en 

reparaciones o arreglos de la vivienda?

96,9%

2,1%

1,0%

97,3%

1,9%

0,8%

95,0%

3,0%

2,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P19.La vivienda en la que usted habita es propia, alquilada, 
prestada, otro?

84,6%

7,2%

6,4%

0,2%

83,8%

7,7%

6,7%

1,4%

0,2%

0,1%

88,5%

5,0%

5,0%

1,5%

Propia

Prestada

Alquilada

De un familiar

(hija, esposo)

Otra persona

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P20.Solo para vivienda propia: ¿usted tiene título de propiedad 
de esta casa?

15,4%

67,0%

15,8%

1,8%

16,2%

66,4%

15,7%

1,7%

11,5%

69,5%

16,5%

2,5%

No
aplica

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P21. De acuerdo con su opinión ¿la casa donde usted vive cumple 
con las características mínimas para que usted viva bien?

84,8%

14,9%

0,3%

83,0%

16,7%

93,0%

7,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P23.En cualquier caso ¿Por qué?
Opción de respuesta Si

30,2%

16,7%

3,7%

2,0%

9,7%

15,0%

28,8%

7,4%

3,4%

1,8%

8,8%

16,0%

36,5%

7,5%

17,0%

5,0%

3,0%

13,5%

10,5%

Es cómoda (viven bien y
tranquilos)

Tienen buena
infraestructura (está en

buen estado y bien…

Posee cuarto de baño,
sala, comedor,

dormitorios, patio, etc…

Porque ha sido reparada
(le dan mantenimiento)

Porque ha sido remodelada

Porque es amplia

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P23.En cualquier caso ¿Por qué?
Opción de respuesta No

1,0%

6,6%

0,5%

0,3%

0,7%

0,4%

5,5%

0,3%

1,2%

7,6%

0,6%

0,9%

0,3%

5,7%

2,0%

0,5%

4,5%

Ns/Nr

Necesita reparación (esta
en malas condiciones)

No le gusta el sector
donde está ubicada

No posee energía eléctrica
(no posee los servicios

básicos como agua y luz)

Tiene muchos años (Es
vieja)

Es de dos plantas y le
dificulta subir y bajar

Otro

NS/NR (General)

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P24.Usted o algún adulto mayor conocido ¿Ha perdido su casa? 

22,4%

71,9%

5,7%

21,9%

72,5%

5,6%

24,5%

69,5%

6,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P25.¿Quién se quedó con la vivienda que se perdió? 

77,6%

8,1%

4,8%

3,6%

3,2%

2,2%

0,5%

78,0%

7,7%

4,9%

3,5%

3,4%

2,0%

0,4%

75,5%

10,0%

4,5%

4,0%

2,0%

3,0%

1,0%

No aplica

El Banco

Un Prestamista

Un Hijo(A)

NS/NR

Un Familiar

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P26. ¿Por qué la perdió?

77,6%

9,8%

2,2%

2,0%

1,4%

4,1%

78,0%

9,6%

3,1%

2,4%

1,9%

1,3%

3,6%

75,5%

10,5%

3,0%

1,0%

2,5%

1,5%

6,0%

No aplica

Falta de pago (no
pudo seguir pagando,

no tenía dinero)

Porque fue hipotecada

Ns/Nr

Un familiar le quitó la
casa

Por una estafa

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P27.¿Usted cree que su comunidad cuenta con calles, parques y 
aceras aptas para las personas adultas mayores?

43,3%

53,3%

3,4%

43,4%

53,9%

2,7%

42,5%

50,5%

7,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P28.¿Cree que las aceras, parques y calles de su comunidad son 
seguras o inseguras para las personas adultas mayores que viven 

ahí? 

37,2%

56,7%

6,1%

37,3%

57,3%

5,3%

36,5%

54,0%

9,5%

Segura

Insegura

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P29.¿Usted cree que su comunidad es segura o insegura para usted?

65,4%

31,5%

3,1%

66,4%

31,2%

2,4%

61,0%

33,0%

6,0%

Segura

Insegura

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P30.¿Cuál es el medio de transporte que usted más utiliza 
para sus actividades diarias? 

40,9%

28,4%

13,8%

9,2%

3,3%

1,7%

2,5%

37,2%

30,9%

14,6%

9,3%

3,2%

1,8%

3,0%

57,5%

17,0%

10,5%

9,0%

4,0%

1,5%

0,5%

Carro

Bus

Taxi

Camina

Uber/Didi

Bici

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P31.Cuándo utiliza ese medio de transporte ¿encuentra o no 
dificultades para su uso seguro y adecuado? 

17,9%

80,6%

1,4%

19,1%

79,2%

1,7%

12,5%

87,0%

0,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P32.¿Qué tipo de dificultades encuentra al utilizar ese medio de 
transporte? 

80,6%

3,9%

2,4%

2,2%

1,6%

1,4%

7,8%

79,2%

3,9%

2,9%

2,2%

1,9%

1,7%

8,3%

87,0%

4,0%

0,5%

2,0%

0,5%

0,5%

5,5%

No aplica

Las gradas del autobús son
altas

Ns/Nr

Las calles y aceras en mal
estado

Le dificulta subir y bajar
porque le duelen las

piernas (desgaste en las…

Los tratan de mala manera
(conductores
maleducados)

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P33.¿Cuan frecuente se dan esas dificultades?

80,6%

9,0%

3,1%

4,4%

0,8%

2,1%

79,2%

9,7%

2,8%

5,1%

0,9%

2,3%

87,0%

5,5%

4,5%

1,5%

0,5%

1,0%

No aplica

Muy frecuente

Algo frecuente

Poco frecuente

Nada

frecuente

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P34.¿Cree usted que las personas de otras edades tratan con 
respeto a las personas adultas mayores en el país?

44,3%

43,1%

12,6%

46,2%

42,5%

11,3%

36,0%

45,5%

18,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P35.¿Cree usted que el Ministerio de Educación promueve entre la 
niñez y adolescencia un ambiente de respeto hacia las personas 

adultas mayores? 

50,7%

36,1%

13,2%

51,5%

35,6%

12,9%

47,0%

38,5%

14,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P36. ¿Cuánta discriminación sufren las personas adultas mayores en 
Costa Rica?

46,5%

26,1%

18,2%

2,9%

6,3%

48,3%

23,8%

17,8%

3,3%

6,9%

38,5%

36,5%

20,0%

1,0%

4,0%

Mucho

Algo

Poco

Ninguna

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P37.¿Conoce o ha oído hablar de alguna campaña que promueva el 
respeto y la eliminación de discriminación hacia las personas adultas 

mayores?

39,5%

59,8%

0,6%

37,2%

62,0%

0,8%

50,0%

50,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P38.¿Usted cree que existen espacios para que las personas 
adultas mayores compartan con personas de otras generaciones 

sus experiencias en la vida? 

47,6%

47,3%

5,1%

48,7%

46,5%

4,8%

42,5%

51,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P39.¿Qué organización cree que debe promover ese tipo de espacios?

20,8%

20,7%

14,6%

9,3%

7,9%

6,6%

20,1%

22,8%

22,9%

13,4%

10,7%

7,3%

4,2%

18,8%

12,0%

11,0%

20,0%

3,0%

10,5%

17,5%

26,0%

NS/NR

La Caja

(CCSS)

AGECO

 INA

MEP

Todas

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P40.¿Ha visto usted en los medios de comunicación programas, 
artículos o notas que promuevan un envejecimiento digno de las 

personas adultas mayores?

51,5%

46,4%

2,1%

50,1%

47,7%

2,2%

58,0%

40,5%

1,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



Prevención y atención del abandono, abuso, 

negligencia o maltrato

Cambiando de tema, vamos a hablar ahora del trato que reciben 

las personas adultas mayores. Como esta parte es más 

confidencial sería conveniente que solo usted oyera nuestras 

preguntas y usted respondiera solamente con un sí o un no. Lo 

que usted diga es su opinión y no será compartido con nadie más. 

Si no quiere responder alguna pregunta, puede hacerlo. No hay 

respuestas malas o buenas, solo es importante su opinión



P. Ahora quiero hacerle las preguntas pensando en usted ¿en los 
últimos seis meses?  Encuestador mencione al entrevistado; 

recuerde que es pensando en usted.

Si No No

sabe

No

responde

41. ¿Le han gritado, insultado,

humillado?

Total 11,2% 88,7% ,1% -

PAM Nacional 11,6% 88,3% ,1% -

PAM Afiliados 

JUPEMA

9,5% 90,5% - -

42. ¿Le han golpeado, herido,

halado del pelo, empujado o

pateado?

Total 1,7% 98,3% - -

PAM Nacional 1,8% 98,2% - -

PAM Afiliados 

JUPEMA

1,5% 98,5% - -

43. ¿Le han acosado u obligado

a hacer cosas sexuales contra

su voluntad?

Total ,5% 99,3% ,2% -

PAM Nacional ,4% 99,3% ,2% -

PAM Afiliados 

JUPEMA

1,0% 99,0% - -



P. Ahora quiero hacerle las preguntas pensando en usted ¿en los 
últimos seis meses?  Encuestador mencione al entrevistado; 

recuerde que es pensando en usted.

Si No No

sabe

No

responde

44. ¿Le han impedido

administrar su dinero o

recursos o se los han sustraído?

Total 2,6% 97,1% ,2% ,1%

PAM Nacional 1,9% 97,8% ,2% ,1%

PAM Afiliados 

JUPEMA

6,0% 94,0% - -

45. ¿Le han obligado o negado

a realizarse algún

procedimiento médico?

Total 4,3% 95,4% ,2% ,1%

PAM Nacional 4,3% 95,5% ,1% ,1%

PAM Afiliados 

JUPEMA

4,5% 95,0% ,5% -

46. ¿Le han negado o limitado

la alimentación, aseo personal,

tomar medicamentos que

requiere, productos de apoyo u

otros?

Total 2,4% 97,4% ,2% -

PAM Nacional 2,4% 97,3% ,2% -

PAM Afiliados 

JUPEMA

2,5% 97,5% - -



P47.¿Usted denunció alguna de esas situaciones?

83,1%

3,6%

13,0%

0,3%

83,4%

3,3%

12,9%

0,3%

81,5%

5,0%

13,5%

No
aplica

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P48. Conoce usted algún caso cercano que le haya sucedido alguna 
de estas situaciones en los últimos seis meses…? 

13,3%

85,6%

1,1%

12,7%

86,1%

1,2%

16,0%

83,5%

0,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P49.¿Sabe si esa persona denunció esa situación?

86,6%

3,0%

8,3%

2,1%

87,2%

2,8%

8,3%

1,8%

84,0%

4,0%

8,5%

3,5%

No

aplica

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P50. En caso de abuso, maltrato, negligencia o abandono hacia una 
persona adulta mayor ¿sabe usted donde poner la denuncia? 

En caso afirmativo ¿En dónde puede hacer esa denuncia? 

45,6%

15,2%

7,4%

5,8%

5,2%

3,5%

17,3%

46,5%

15,4%

8,0%

5,4%

5,7%

2,5%

16,5%

41,5%

14,5%

5,0%

7,5%

2,5%

8,0%

21,0%

No sabe

Emergencias

911

Policía

CONAPAM

OIJ

AGECO

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



Provisión de servicios apropiados de apoyo y 

cuidado



P51.¿En el desempeño de sus actividades diarias, usted recibe 
ayuda de alguien?

39,5%

11,7%

47,7%

1,2%

38,8%

12,6%

47,3%

1,3%

42,5%

7,5%

49,5%

0,5%

Si, tengo

ayuda

Ocupo, pero
no recibo

ninguna

ayuda

No necesito

ayuda

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P52.¿Quién es la persona que más le ayuda? 

21,4%

20,8%

18,3%

10,7%

9,4%

5,2%

14,2%

22,0%

21,3%

9,9%

8,7%

4,8%

14,9%

19,0%

18,5%

18,0%

14,0%

12,5%

7,0%

11,0%

Una hija

Un hijo

La esposa

El esposo

Otro familiar

Un cuidador

contratado…

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P53.¿Sabe si esa persona recibe algún pago por esa ayuda? 

10,0%

78,6%

5,1%

6,3%

9,5%

5,6%

6,3%

12,0%

79,0%

2,5%

6,5%

Si recibe
pago

No recibe

pago

No sabe

No responde

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P54.Aparte de su pensión, usted ¿recibe apoyo, cuidados o asistencia 
de alguna institución pública? En caso afirmativo ¿De cuál institución? 

93,8%

2,8%

1,4%

0,5%

0,4%

0,4%

0,8%

93,7%

2,5%

0,6%

0,7%

94,5%

4,0%

1,5%

No recibe apoyo

La Caja

IMAS

CONAPAM

Hogar de ancianos

NS/NR

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P55.¿Dónde recibe esa asistencia/apoyo? 

93,8%

2,2%

1,1%

0,9%

0,6%

0,5%

0,8%

93,7%

2,4%

1,0%

0,9%

94,5%

1,0%

1,5%

0,5%

1,0%

1,0%

0,5%

No aplica

En su domicilio

EBAIS (Equipos

Básicos de…

En un centro diurno

diario

NS/NR

En la clínica

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P56. ¿Qué tipo de ayuda recibe? 

97,8%

0,6%

0,5%

0,5%

0,3%

0,3%

0,1%

97,6%

0,7%

0,4%

0,1%

99,0%

0,5%

0,5%

No aplica

Monetaria

Alimento

Asistencia

medica(medicam…

Complemento

nutricional

NS/NR

Bastón, muletas,

andadera, silla de…

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P57. ¿En general cuán satisfecha(o) está con la calidad del cuidado, 
apoyo o asistencia que recibe de estas instituciones? 

93,8%

2,1%

3,7%

0,2%

0,2%

93,7%

2,2%

3,8%

0,1%

0,2%

94,5%

1,5%

3,5%

0,5%

No aplica

Muy
Satisfecha

Satisfecha

Insatisfecha

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P58.¿Considera usted que el apoyo que recibe de las 
instituciones públicas es…? 

93,8%

2,4%

2,9%

0,5%

0,5%

93,7%

2,2%

3,2%

0,6%

0,3%

94,5%

3,0%

1,5%

1,0%

No aplica

Suficiente

Debería
haber más

apoyo

Insuficiente

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



Área de salud integral



P59.En Costa Rica se pone en práctica que las personas lleven un 
envejecimiento activo y saludable ¿está usted muy de acuerdo, de 

acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo? 

24,2%

62,0%

7,1%

2,4%

4,3%

23,6%

63,4%

6,4%

2,4%

4,1%

26,5%

55,5%

10,0%

2,5%

5,5%

Muy De

Acuerdo

De Acuerdo

En

Desacuerdo

Muy En
Desacuerdo

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P60.¿Dónde atiende usted sus temas de salud personal? 

61,9%

4,0%

33,1%

1,0%

67,5%

3,8%

27,5%

1,2%

36,5%

5,0%

58,5%

En la Caja

(CCSS)

En la
medicina
privada

En una

combinació

n de ambas

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P61.¿Por qué se atiende ahí? 

26,0%

12,6%

8,8%

8,4%

7,1%

6,0%

31,1%

28,4%

13,8%

7,7%

9,6%

6,1%

6,1%

28,3%

15,0%

7,0%

13,5%

3,0%

12,0%

5,5%

44,0%

Porque está

asegurado

Porque no tiene para

pagar un privado

Por la lentitud del

seguro en atención

médica (programan…

Es el lugar que me

corresponde

Lo atienden mejor

(buena atención)

Porque me llevan mi

control

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P62.¿Cuándo usted ha necesitado un tratamiento de salud, este ha 
sido “pronto y a tiempo”?

79,3%

18,0%

2,7%

80,2%

17,5%

2,3%

75,0%

20,5%

4,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P63.Usted u otra persona que conoce ha tenido que esperar mucho 
para que le hicieran un tratamiento o una intervención?

60,5%

37,4%

2,1%

59,6%

38,0%

2,4%

65,0%

34,5%

0,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P64.¿Cree usted que la pandemia por la COVID-19 ha aumentado el 
tiempo de espera para obtener los tratamientos de sus enfermedades 

crónicas? 

50,6%

9,1%

13,4%

20,3%

6,6%

51,4%

9,0%

12,9%

19,9%

6,9%

47,0%

10,0%

15,5%

22,0%

5,5%

Mucho

Algo

Poco

Nada

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P65. ¿Cuando usted va donde su médico le permiten participar en la 
decisión sobre el tratamiento que recibirá?

69,0%

24,2%

6,8%

69,0%

24,2%

6,9%

69,5%

24,0%

6,5%

Le permiten
participar

No le

permiten

participar

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



Preguntas sobre la COVID-19



P66.¿Cómo le ha afectado a usted personalmente la COVID-19? 

39,5%

21,6%

11,1%

5,5%

4,3%

3,7%

14,3%

42,1%

20,1%

10,3%

6,1%

4,0%

3,5%

13,9%

27,5%

28,5%

15,0%

3,0%

5,5%

4,5%

16,0%

No le afectó

El encierro,

confinamiento,…

Psicológicamente

(nervios, miedo,…

Económicamente

Se contagio de

COVID-19

Ns/Nr

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P67.¿Usted ya se vacunó contra la COVID-19/coronavirus? 

94,3%

5,7%

93,7%

6,3%

97,0%

3,0%

Si

No TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P68.¿Se vacunó a través de la Caja (CCSS) o se vacunó fuera del país?

5,7%

94,2%

0,1%

6,3%

93,6%

0,1%

3,0%

97,0%

No aplica

Caja

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P69.¿Usted se infectó de COVID-19 (coronoravirus) en algún momento? 

9,1%

90,0%

0,9%

9,4%

89,7%

0,9%

8,0%

91,0%

1,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P70.Solo para los que sí se han infectado ¿Tiene usted actualmente 
secuelas por esa enfermedad? 

90,9%

4,3%

4,5%

0,3%

90,6%

4,2%

5,0%

0,2%

92,0%

5,0%

2,5%

0,5%

No aplica

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



Área de desarrollo humano y calidad de vida



P71.Cuán protegidos cree usted que han estado las personas adultas 
mayores durante la pandemia…? 

57,8%

17,3%

10,1%

3,3%

11,5%

56,4%

17,5%

10,8%

3,6%

11,7%

64,5%

16,5%

7,0%

1,5%

10,5%

Bien

Protegidos

Algo

Protegidos

Poco
Protegidos

No Han
Estado

Protegidos

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P72.¿Cuál es el último año de estudios que usted aprobó?

2,8%

45,0%

19,1%

31,6%

1,5%

3,3%

51,9%

21,3%

21,8%

1,7%

0,5%

13,5%

9,0%

76,0%

1,0%

Sin
Escolaridad

Primaria

Secundaria

Universidad

Ns/Nr

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P73.¿Se siente satisfecho con su nivel de estudios aprobado?

72,8%

26,3%

0,9%

69,0%

30,3%

0,8%

90,0%

8,5%

1,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P74.Si quisiera estudiar en este momento ¿cree que sería posible para usted? 

43,1%

55,7%

1,3%

39,6%

59,1%

1,3%

59,0%

40,0%

1,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P75.¿Por qué Sí? 

57,7%

9,0%

7,3%

7,2%

6,3%

2,5%

9,9%

60,4%

9,1%

6,6%

6,4%

6,0%

2,1%

9,4%

45,5%

8,5%

10,5%

11,0%

8,0%

4,5%

12,0%

No aplica

Para ampliar sus

conocimientos (saber,…

Tiene la voluntad y los

deseos de estudiar

Porque tiene la capacidad y

las facultades (está bien…

Porque tengo las facilidades

(los recursos, transporte,…

Porque tengo tiempo

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P76.¿Por qué No? 

43,5%

18,4%

10,0%

5,3%

5,2%

4,3%

13,3%

40,9%

20,3%

9,2%

5,7%

5,7%

4,4%

13,7%

55,5%

9,5%

13,5%

3,5%

3,0%

3,5%

11,5%

No aplica

Porque está muy avanzado

en edad

No tiene interés, no quiere

Porque carece de retentiva

Por problemas de salud

No tiene la capacidad

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P. En los últimos tres meses ha practicado usted de alguna de las 
siguientes actividades

Si No No sabe

77.Ver televisión Total 94,2% 5,5% ,3%

PAM Nacional 94,4% 5,4% ,2%

PAM Afiliados 

JUPEMA

93,5% 6,0% ,5%

78.Escuchar música o leer Total 90,9% 9,1% -

PAM Nacional 89,5% 10,5% -

PAM Afiliados 

JUPEMA 97,0% 3,0%
-

79.Participar en reuniones sociales Total 28,6% 71,2% ,2%

PAM Nacional 25,9% 73,9% ,2%

PAM Afiliados 

JUPEMA

41,0% 59,0% -



P. En los últimos tres meses ha practicado usted de alguna de las 
siguientes actividades

Si No No sabe

80.Visitar alguna tienda Total 57,9% 41,8% ,3%

PAM Nacional 55,1% 44,5% ,3%

PAM Afiliados 

JUPEMA

70,5% 29,5% -

81.Visitar restaurantes Total 47,6% 52,1% ,3%

PAM Nacional 44,9% 54,8% ,3%

PAM Afiliados 

JUPEMA

60,0% 40,0% -

82.Asistir a actividades religiosas Total 54,6% 45,3% ,1%

PAM Nacional 54,4% 45,5% ,1%

PAM Afiliados 

JUPEMA

55,5% 44,5% -



P. En los últimos tres meses ha practicado usted de alguna de las 
siguientes actividades

Si No No sabe

83.Practicar actividades al aire libre Total 41,5% 58,2% ,3%

PAM Nacional 38,9% 60,9% ,2%

PAM Afiliados 

JUPEMA 53,5% 46,0% ,5%

84.Hacer algún deporte Total 29,7% 70,3% -

PAM Nacional 27,1% 72,9% -

PAM Afiliados 

JUPEMA

41,5% 58,5% -

85.Asistir a actividades culturales

(cine, teatro, otras actividades

culturales)

Total 8,9% 91,0% ,1%

PAM Nacional 7,4% 92,5% ,1%

PAM Afiliados 

JUPEMA

15,5% 84,5% -



P. En los últimos tres meses ha practicado usted de alguna de las 
siguientes actividades

Si No No sabe

86.Jugar juegos de mesa Total 21,4% 78,6% -

PAM Nacional 18,0% 82,0% -

PAM Afiliados 

JUPEMA

36,5% 63,5% -

87.Asistir a eventos deportivos Total 8,9% 91,0% ,1%

PAM Nacional 9,2% 90,8% -

PAM Afiliados 

JUPEMA

7,5% 92,0% ,5%

88.Realizar actividades artísticas Total 9,4% 90,5% ,1%

PAM Nacional 7,6% 92,4% -

PAM Afiliados 

JUPEMA

17,5% 82,0% ,5%



P89.¿Sabe usted de algún programa que le permita participar en 
actividades culturales o deportivas en el país?

24,1%

74,8%

1,2%

21,4%

77,5%

1,1%

36,0%

62,5%

1,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P90.¿Ha participado en las actividades culturales o deportivas 
promovidas por ese programa

75,9%

7,7%

16,3%

0,1%

78,6%

6,5%

14,8%

0,1%

64,0%

13,0%

23,0%

No aplica

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P91.¿Cree usted que las mujeres adultas mayores tienen las mismas 
oportunidades que los hombres adultos mayores de practicar 

actividades culturales?

87,3%

10,0%

2,6%

87,8%

9,6%

2,5%

85,0%

12,0%

3,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P92.¿Cree usted que las mujeres adultas mayores tienen las mismas 
oportunidades que los hombres adultos mayores de practicar 

deportes?

84,9%

13,6%

1,5%

86,1%

12,7%

1,2%

79,5%

17,5%

3,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P93.¿Usted tiene una opinión buena o mala sobre las personas adultas 
mayores que se identifican como gay, lesbianas, bisexuales o trans 

(LGBT)? 

46,0%

16,4%

23,7%

13,9%

45,3%

18,0%

22,2%

14,5%

49,0%

9,0%

30,5%

11,5%

Buena

Mala

Indiferente

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P94.¿Cree que las personas adultas mayores gays, lesbianas, 
bisexuales y trans son tratadas de manera equitativa en todas las 

actividades cotidianas?

28,1%

54,7%

17,2%

29,3%

54,3%

16,5%

23,0%

56,5%

20,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



Fortalecer la institucionalidad competente para 

promover y proteger los derechos humanos de 

las personas adultas mayores.



P95.¿Cree usted que las leyes e instituciones en el país protegen de 
manera suficiente a las personas adultas mayores?

46,8%

45,8%

7,4%

47,4%

45,3%

7,3%

44,0%

48,0%

8,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P96.¿Cree usted que esas leyes que protegen a las personas adultas 
mayores se cumplen?

29,9%

55,9%

14,2%

30,6%

55,7%

13,7%

26,5%

57,0%

16,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P97.¿En qué aspectos cree usted que falta legislación para proteger de 
mejor manera a las personas adultas mayores?

39,8%

9,8%

4,6%

4,3%

3,7%

3,3%

34,5%

42,4%

8,7%

3,8%

4,9%

3,6%

3,3%

33,3%

28,0%

14,5%

8,5%

2,0%

4,0%

3,0%

40,0%

Ns/Nr

En el cumplimiento efectivo

de las leyes

En asistencia económica

Más seguridad a los adultos

que viven solos

(abandonados)

Realizar un estudio a

profundidad para conocer

sus verdadera

Promover en anuncios el

respeto y la cortesía al

adulto mayor

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P98. ¿Sabe cuál es la institución que por ley debe velar por la 
protección de las personas adultas mayores? Encuestador, en caso 

afirmativo, ¿Cuál es el nombre de esa institución?

61,0%

12,2%

8,1%

8,0%

2,6%

1,3%

6,9%

64,9%

11,3%

6,2%

7,3%

2,7%

1,4%

6,3%

43,5%

16,5%

16,5%

11,0%

2,5%

0,5%

9,5%

No sabe

CONAPAM

AGECO

CCSS

No responde

IMAS

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P99.¿Ha escuchado hablar sobre el Consejo Nacional de la Persona 
Adulta Mayor (CONAPAM) en Costa Rica? 

65,7%

34,0%

0,3%

63,3%

36,4%

0,3%

76,5%

23,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P100.¿Dónde escuchó hablar sobre el CONAPAM? 

34,6%

34,3%

6,0%

5,4%

3,0%

2,7%

14,0%

36,7%

5,5%

5,0%

2,5%

12,7%

34,5%

23,5%

8,0%

7,5%

3,5%

20,0%

Tv

No aplica

En reuniones o

grupos

Amistades

Familia

Prensa Física

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P101.Conoce usted de alguna organización que apoye a los jubilados y 
pensionados? Si dice sí ¿cuál? 

55,7%

17,0%

9,0%

3,6%

3,4%

2,6%

8,7%

60,9%

18,9%

5,3%

2,0%

3,2%

1,2%

8,5%

32,0%

8,5%

25,5%

11,0%

4,5%

9,0%

9,5%

Ns/Nr

No conoce

JUPEMA (Junta de Pensiones
y Jubilaciones del Magisterio

Nacional)

ANDE (Asociación Nacional de
Educadores y Educadoras)

CCSS (Caja Costarricense de
Seguro Social)

ADEP (Asociación de
Educadores Pensionados)

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P102.¿Ha escuchado usted hablar de la Junta de Pensiones y 
Jubilaciones del Magisterio Nacional(JUPEMA)?

71,2%

28,3%

0,5%

64,9%

34,6%

0,6%

100,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P103.Dónde escucho hablar sobre el JUPEMA? 

28,8%

27,5%

15,1%

6,2%

6,2%

4,0%

12,2%

35,1%

31,7%

8,0%

1,7%

7,3%

4,4%

11,8%

8,5%

47,5%

27,0%

1,0%

2,0%

14,0%

No aplica

Tv

En JUPEMA (en

la misma…

En el trabajo

Familia

Amistades

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P104.¿Es usted afiliado a JUPEMA? 

28,8%

26,5%

44,5%

0,2%

35,1%

10,3%

54,4%

0,2%

100,0%

No aplica

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P.Existe un grupo de programas del Estado para apoyar a las personas 
adultas mayores en Costa Rica; le voy a leer una lista de estos 

programas y quiero que me diga si ha escuchado hablar de cada uno 
de ellos.

Ha

escuchado

No ha 

escuchado

NSNR

105.Red de cuido para la persona

adulta mayor

Total 62,8% 36,5% ,7%

PAM Nacional 62,2% 37,2% ,6%

PAM Afiliados 

JUPEMA

65,5% 33,0% 1,5%

106.Apoyo a personas adultas

mayores en situación de abandono

Total 62,7% 36,5% ,8%

PAM Nacional 62,1% 37,1% ,8%

PAM Afiliados 

JUPEMA

65,5% 33,5% 1,0%

107.Apoyo a personas adultas

mayores en indigencia o situación de

calle

Total 57,9% 41,0% 1,1%

PAM Nacional 58,8% 40,6% ,7%

PAM Afiliados 

JUPEMA

54,0% 43,0% 3,0%

108.Ciudadano de oro Total 87,1% 12,5% ,4%

PAM Nacional 86,2% 13,5% ,3%

PAM Afiliados 

JUPEMA

91,5% 8,0% ,5%



P.Existe un grupo de programas del Estado para apoyar a las personas 
adultas mayores en Costa Rica; le voy a leer una lista de estos 

programas y quiero que me diga si ha escuchado hablar de cada uno 
de ellos.

Ha

escuchado

No ha 

escuchado

NSNR

109.Bono de vivienda Total 78,6% 20,8% ,5%

PAM Nacional 79,4% 20,0% ,6%

PAM Afiliados 

JUPEMA

75,0% 24,5% ,5%

110.Programas del IMAS Total 66,8% 33,0% ,2%

PAM Nacional 68,7% 31,2% ,1%

PAM Afiliados 

JUPEMA

58,0% 41,5% ,5%

111. Consultorios jurídicos Total 30,8% 68,9% ,4%

PAM Nacional 29,6% 69,9% ,4%

PAM Afiliados 

JUPEMA

36,0% 64,0% -



P112.Existe un grupo de programas del Estado para apoyar a las 
personas adultas mayores en Costa Rica; le voy a leer una lista de 

estos programas y quiero que me diga si ha escuchado hablar de cada 
uno de ellos.

otros que usted recuerde

91,9%

2,3%

1,6%

0,6%

0,4%

0,4%

2,8%

92,6%

1,7%

1,9%

0,3%

0,4%

2,5%

89,0%

5,0%

0,5%

1,0%

0,5%

4,0%

Ns/Nr

Hogar de

ancianos

San José se

baña

Programas de
AGECO

Programas del
CONAPAM

Iglesia Católica

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



Recursos, ingresos, actividad laboral y 

protección social



P113.Ha buscado usted trabajo en los últimos 12 meses? 

4,6%

95,1%

0,3%

5,5%

94,4%

0,1%

0,5%

98,5%

1,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P114.En caso afirmativo ¿consiguió el trabajo? 

95,4%

1,0%

3,6%

94,5%

1,2%

4,3%

99,5%

0,5%

No aplica

Si

No

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P115. ¿por qué cree que no le dieron el trabajo?

96,4%

2,8%

0,2%

0,1%

0,1%

0,1%

0,4%

95,7%

3,3%

0,4%

99,5%

0,5%

No aplica

Por la edad

NsNr

Por su discapacidad

Por la pandemia, COVID-19

Por falta de dinamismo,

agilidad

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P116.Para los que si consiguieron trabajo ¿tiene usted seguro social 
pagado por la empresa o patrón/a o tiene un seguro de trabajador 

independiente?

99,0%

0,5%

0,2%

0,2%

0,1%

98,8%

0,7%

0,2%

0,2%

0,1%

100,0%
No aplica

Seguro

independien

te

No tiene

seguro

NS/NR

Pagado por
la empresa

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P117.¿Ha recibido alguna capacitación o curso de actualización o 
especialización laboral en los últimos 12 meses?

3,4%

96,4%

0,2%

2,4%

97,3%

0,2%

8,0%

92,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P118. ¿Ha recibido capacitación en comunicación virtual, como por 
ejemplo: cómo usar las aplicaciones Zoom, Skype, Meet, Whatsapp, 

Messenger de Facebook, sea en su teléfono móvil o en la 
computadora?

16,8%

82,6%

0,5%

13,8%

85,6%

0,6%

30,5%

69,0%

0,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P119.¿En cuáles otras áreas estaría usted interesado en recibir capacitación?

39,8%

17,5%

11,9%

5,3%

4,6%

2,9%

17,9%

42,0%

18,7%

11,8%

4,8%

4,0%

2,3%

16,5%

30,0%

12,0%

12,5%

8,0%

7,5%

5,5%

24,5%

Ns/Nr

Ninguna

Cursos de

computación

Manejo de
redes sociales

Tecnología

Cursos de

idioma

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P120.¿Cuál cree que debe ser la institución a cargo de brindar esas 
capacitaciones?

33,1%

22,8%

11,5%

9,0%

6,2%

5,5%

11,9%

35,8%

22,4%

12,8%

8,5%

5,0%

9,3%

21,0%

24,5%

5,5%

11,0%

6,0%

8,0%

24,0%

INA

NS/NR

CCSS

AGECO

UCR

MEP

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P121.¿Usted ha emprendido un negocio o actividad productiva en 
los últimos 12 meses?

7,8%

91,9%

0,3%

7,4%

92,4%

0,2%

9,5%

90,0%

0,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P122.¿Ha buscado apoyo económico en alguna entidad financiera? 

92,2%

2,4%

5,4%

92,6%

2,2%

5,2%

90,5%

3,0%

6,5%

No aplica

Si

No

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P123. Aunque no haya buscado empezar un negocio ¿ha buscado 
usted asesoría técnica y financiera en los bancos para desarrollar un 

emprendimiento? 

5,4%

5,4%

88,9%

0,3%

5,2%

5,0%

89,5%

0,3%

6,5%

7,5%

86,0%

No aplica

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P124. En caso afirmativo ¿le dieron la asesoría o apoyo técnico? 

94,6%

2,4%

3,0%

0,1%

95,0%

1,9%

3,1%

92,5%

4,5%

2,5%

0,5%

No aplica

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P125. Si usted necesita acceder a un préstamo en una entidad 
financiera ¿cree que se lo darían?

30,4%

62,6%

7,0%

25,3%

68,0%

6,7%

53,5%

38,5%

8,0%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P126.¿Cuál es el origen de sus ingresos? 

77,9%

7,8%

5,2%

4,9%

2,4%

1,0%

0,9%

74,5%

9,4%

5,7%

6,0%

2,2%

1,2%

1,0%

93,5%

0,5%

2,5%

3,0%

0,5%

Pensión

Ayudas
familiares

Salario

Negocio

propio

NS/NR(NO

LEER)

No

recibe(no,…

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P127.¿Cuánto recibe usted al mes sumando todos sus ingresos? 

56,4%

11,8%

7,6%

2,5%

4,3%

17,4%

63,3%

10,1%

5,7%

2,0%

3,6%

15,2%

25,0%

19,5%

16,0%

5,0%

7,5%

27,0%

Menos de ¢450,000 por

mes

De ¢450,000 a ¢720,000

De  ¢720,000 a ¢1080000

De ¢1 080 000 a ¢1 440
000

Más de ¢1 440 000

Ns/Nr

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P128.En este momento, ¿usted diría que ese ingreso total que 
recibe mensualmente le alcanza o no le alcanza para vivir? 

9,0%

35,6%

29,6%

20,3%

5,5%

10,2%

37,8%

28,4%

17,3%

6,3%

4,0%

25,5%

35,0%

33,5%

2,0%

No les alcanza,

tienen grandes
dificultades

No les alcanza,

tienen dificultades

Les alcanza justo,
sin grandes

dificultades

Les alcanza bien,
pueden ahorrar

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P129.¿Hay otras personas que dependen de los ingresos que 
usted genera?

35,3%

63,5%

1,2%

33,8%

65,1%

1,1%

42,0%

56,5%

1,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P130. ¿Cómo afectó la COVID-19 sus ingresos? 

66,3%

19,8%

5,2%

3,3%

2,6%

1,0%

1,7%

65,6%

19,4%

6,1%

3,0%

3,2%

1,7%

69,5%

21,5%

1,5%

4,5%

2,0%

No le afecto

Perdió parte de los
ingresos

NS/NR

En el alza de los
precios

Perdió todos los
ingresos

Aumentaron los

gastos

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P131. ¿Tiene usted un préstamo de dinero que deba pagar 
actualmente? 

36,4%

63,5%

0,1%

28,4%

71,5%

0,1%

72,5%

27,5%

Si

No

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P132. ¿Hoy en día cuál es su situación laboral? 

51,0%

31,1%

12,3%

1,6%

1,4%

1,2%

1,3%

44,0%

35,8%

14,1%

2,0%

1,7%

1,3%

1,1%

83,0%

10,0%

4,0%

0,5%

0,5%

2,0%

Jubilado/pensionado

Ama de casa

Estoy trabajando en

lo propio

Estoy desempleado

y buscando trabajo

NS/NR

Trabaja en empresa

privada

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



Demográficas



P201.¿Cuál es su sexo?

44,2%

55,8%

46,1%

53,9%

35,5%

64,5%

Masculino

Femenino

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P202.Cuál es su estado civil: 

53,6%

18,1%

12,5%

12,0%

3,8%

53,8%

18,0%

11,9%

4,2%

52,5%

18,5%

15,0%

2,0%

Casado (A)

Viudo (A)

Divorciado

(A)

Soltero(A)

Unión Libre

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P203. ¿En qué año nació usted? 

TOTAL PAM Nacional PAM Afiliados 

JUPEMA

PROMEDIO
1948,8 1948,8 1948,7

P204. Además de usted, ¿cuántas personas viven en su casa?

TOTAL PAM Nacional PAM Afiliados 

JUPEMA

PROMEDIO
1,7 1,7 1,8



P200. ¿Cuál es su edad en años cumplidos?

41,7%

28,6%

18,8%

10,9%

41,0%

28,8%

19,4%

10,7%

46,0%

27,3%

14,4%

12,2%

De 65-69

De 70-74

De 75-79

80 y más

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P205. ¿En cuál provincia  vive usted actualmente? 

36,7%

18,1%

10,0%

12,1%

8,3%

9,4%

5,4%

37,1%

18,9%

9,4%

11,2%

8,1%

9,6%

5,7%

34,5%

14,5%

12,5%

16,5%

9,5%

8,5%

4,0%

San José

Alajuela

Cartago

Heredia

Guanacaste

Puntarenas

Limón

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P206.¿Usted diría que la comunidad donde usted vive es urbana o rural? 

56,5%

41,7%

1,4%

0,5%

54,4%

43,5%

1,5%

0,6%

66,0%

33,5%

0,5%

Urbano

Rural

No sabe

No

responde

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P207. ¿Cuál es su nacionalidad? 

98,4%

0,6%

0,4%

0,2%

0,1%

0,1%

0,3%

98,2%

0,7%

0,2%

99,0%

0,5%

0,5%

Costarricense

Nicaragüense

NS/NR

El Salvador

Venezuela

Rumana

Otro

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA



P208. ¿Qué tipo de documento de identidad tiene usted actualmente?

98,2%

0,5%

0,3%

0,1%

1,0%

98,1%

0,6%

0,3%

0,1%

0,9%

98,5%

1,5%

Cédula

Pasaporte

Dimex

No tiene

NS/NR

TOTAL

PAM Nacional

PAM Afiliados JUPEMA


